

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:
EGY ÓRA 2.80 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,
FELÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ.
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

A király az Ukrániával kötött békéről

A király szózata a nemzethez

A hivatalos lap holnapi száma a következő királyi manifesztumot közli:

A NEMZETHEZ!

Hála a Mindenható kegyes segélyének, békét kötöttünk Ukrajnával.

Győzedelmes fegyvereink s lankadatlan kitartással folytatott őszinte békepolitikánk megérlelték a létfenntartásunkért vívott védelmi harc első gyümölcsét.

A súlyos megpróbáltatásoknak alávett nemzettel együtt bízom abban, hogy az első örvendetes békekötés után mihamarább az általános béke köszönti a szenvedő emberiséget.

Az Ukrajnával kötött béke harása alatt rokonszenvvel tekintünk ama főrekvő ifjú nép felé, melynek szívében ellenségeink közül először ébredt fel a felebarát szeretet érzése s amely számos csatában tanúsított hősiességét betetőzve, hátsorságot lelt arra is, hogy jobbak meggyőződését nyíltan és tettekkel bebizonyítsa. Mint első vált ki ellenségeink táborából, hogy a most már közös nagy cél mielőbbi elérése érdekében erőnkkel egyesítse főrekvéseit.

Ha már az első pillanattól kezdve, amidőn fenkölt elődeim tróniára léptem, abban a sziklaszilárd elhatározásban, hogy a becsületés béke kivívásáig végig küzdjük a reánk kényszerített harcot, egynek érzem magamat a nemzettel, még inkább egynek érzem magamat vele ebben az órában, amikor a cél elérése felé az első lépés megtörtént.

Csodálattal és szeretetteljes elismeréssel viseltetve hős csapataim iránt, melyek majd nem emberfeletti kitartást és páratlan áldozatkészséget tanúsítanak, ugyszintén azok iránt is, kik odahaza napról-napra nem kisebb áldozatot hoznak, teljes bizalommal tekintek a közeli boldogabb jövőbe.

A Mindenható áldjon meg bennünket erővel és kitartással, hogy ne csak a magunk és hű szövetségeseink, hanem az egész emberi-

ség számára is kivívjuk a béke végleges dialát.

1918. évi február hó 12.

KÁROLY s. k.

Dr. Wekerle Sándor s. k.

A béke Ukrániával A külsőszerződést is aláírták

A Magyar Távirati Iroda jelenti Brest-Litovskból február 12-én:

A Magyarország és Ausztria és az ukrán népköztársaság között létrejött általános békeszerződés alapján különböző jogi ügyekről megkötött külön szerződést ma délután a mindkét részről kijelölt meghatalmazottak aláírták.

Czernin Bécsben

Bécs, február 13. Czernin gróf közös külügyminiszter ma délután ide érkezett. A pályaudvaron Weisskirchner polgármester fogadta a hatóságok tagjainak élén és üdvözlő beszédet intézett hozzá. Méltatta a külügyminiszternek az ukrán béke létrejötte körül szerzett érdemeit és azt mondta, hogy Czernin gróf meghozta a kenyérbékét, nem pedig az éhségbékét, melyet az entente reánk akart kényszeríteni.

Czernin gróf külügyminiszter válaszában megköszönte az üdvözlést, majd kijelentette, hogy az első lépés után mindent meg fog tenni az általános béke elérésére.

Weisskirchner polgármesternek arra a kérdésére, hogy hadifoglyaink mielőbb hazatérhetnek-e, a külügyminiszter azt felelte, hogy hadifoglyaink nagyrésze már most is szabadon él Oroszországban s hazatérésüknek most már csak technikai akadályai vannak.

A brit kormány nem ismeri el Ukrajna békéjét

London, február 13. A Reuter ügynökség értesülése szerint a brit kormány nem tartja kötelességének, hogy elismerje azt a békét, a melyet Ausztria-Magyarország, Németország és azok az egyének kötöttek, akik azt Ukrajna nevében aláírták.

Az angolok az ukrán béketörekvésekről

Amsterdam, február 13. A Reuter-ügynökség jelenti: Az angol lapok úgy nyilatkoznak az Oroszországgal való békekötésről, hogy az orosz kormány áldozatul esett a központi hatalmak diplomáciájának. A Daily Telegraph ezt írja: Oroszország azt a fogas kérdést adta föl Németországnak: Mit fogtok most tenni? Minthogy Németország nem annektálhatja a tehetetlen orosz államot, sem megszervezni vagy adminisztrálni nem tudja, nem is adhat végleges feleletet a kérdésre.

Az Ukrajnával való békéről ezt írják a lapok: Ez a béke egészen elveszti a fényét, ha meggondoljuk, hogy Ukrajna kormányát bármely pillanatban elkergethetik. — Ukrajna csak akkor segíthet Németországon, ha Észak-Oroszországot éhínségre itéli.

Az orosz hadvezetőség visszavonta a leszerelést

Berlin, február 13. Az orosz legfőbb hadvezetőség — mint a Deutsche Tageszeitung jelenti — kevéssel Trockij kijelentése után KriLenko és Szlorowszki aláírásával ellátott szikratáviratot küldött szét, amely így hangzott:

— Béke, béke, béke! A háboru véget ért! Megkezdődik a hadsereg leszerelése. Bajtársak, menjetek a frontról nyugodtan haza és lássatok hozzá békés foglalkozásokhoz!

Az orosz kormány azonban később egy másik szikratáviratot indított utnak Szlorowszki aláírásával, mellyel visszavonta az első táviratot és megcáfolta azt a hírt, hogy Németország és Oroszország között megszünt volna a hadállapot.

Oroszország nem akar tovább harcolni

Kopenhága, február 13. Kamenov orosz politikus, aki Brest-Litovskban a békedelegáció tagja volt, Stockholmban tartózkodik és egy újságírónak a következő kiállításokat tette:

— Oroszország nem tud és nem is akar tovább harcolni. Mindazonáltal elveit fentartja

URANIA

Ma, csütörtökön
február 14.

Dietrich-Portéret.

Stuart Webbs

legújabb kalandja

Az izgalmas éjszakája

bűnügy 4 részben.

Szenzáció, izgalom, érdekesség tekintetében önmagát múlja felül

Stuart Webbs.

Előadások kezdete:
5, 7, és 9 órákor

APOLLO

Ma, csütörtökön
február 14.

Nordisk-műsor.

A jelenkor legaktuálisabb filmszenzációja

A béke

regényes történet a nagy időből 4 részben.

Főszereplők:

Fredrik Jakobsen
Carlo Wieth
Zanny Petersen.

Előadás kezdete
5, 7 és 9 órákor.



az általános békekonferenciáig, amely nem maradhat el.

Kamenew nem hiszi, hogy Németország a keleti fronton végkép lefegyverezze csapatait. Ha azonban megteszi, akkor a csapatokat a nyugati harctérre viszi, miáltal újabb nyomást akar gyakorolni az ententera, hogy ezzel is megkezdje a béketárgyalásokat.

Megemlítette Kamenew, hogy *Trockij a brest-litowski nyilatkozatát nem saját elhatározásból tette*, hanem előzőleg a pétervári katonai és munkástanács kongresszusán határozta el s ezen a gyűlésen Trockij is részt vett.

A helyzet Finnországban

Stockholm, február 13. Wázából érkező hírek szerint Finnországban a vörös gárda még most is rabol és fosztogat. A meggyilkoltak közt van *Ingman, a tartománygyűlés alelnöke*, akit bestiális módon öltek meg a vörös gardisták. A terrorizmus és az anarchia teljes az egész országban.

A lengyel miniszterelnök lemondott

Varsó, február 13. *Kuharzewsky*, a független Lengyelország első miniszterelnöke, lemondott. A régenségi tanács *Stecky* közoktatásiügyi minisztert bízta meg az új kormány megalakításával.

Mi lesz Romániával?

Lucano, február 13. *Jassyból* jelentik: A február 15-ikére kiírt *behívási parancsokat visszavonták*. *Avarescu* tábornok a miniszterelnökségen kívül a főparancsnokságot is átvette.

Mackensen tárgyal a román hadvezetőséggel

Berlin, február 13. A Wolff-ügynökség jelentései Berlinből:

Értesülésünk szerint a Havas-ügynökség által terjesztett ama hír, hogy a német kormány a román kormányhoz ultimátumot intézett, *nem felel meg a valóságnak*. Tény az, hogy *Mackensen* tábornagy a román hadvezetőséggel tárgyalásba bocsátkozott, hogy döntésre juttassa azt a kérdést, vajon fennáll-e még az annak idején *Seserbacsew* orosz tábornokkal az orosz és román frontot illetően kötött fegyverszünet. Az ukránok és románok közt fennálló jelenlegi viszony szükségessé tette a kérdés tisztázását.

Bécs, február 13. A *Neues Wiener Allgemeine Zeitung* értesülése szerint a román fronton a legrövidebb idő alatt megkötik a békét.

Stockholm, február 13. Párisi jelentések szerint a román kormány *érinkezésbe jutott a központi hatalmakkal*. Ezt a fordulatot meggyorsította *Bratjanu* bukása, akinek utóda *Carp* Péter lesz.

Vezérkarunk jelentése

Budapest, február 13. — Hivatalos jelentés.

Nem volt lényeges harci esemény.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, február 13. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös és a német trónörökös hadcsapatai: Erősebb felderítő osztagokat, amelyeket

az ellenség Lenstől északra és az Onignan partaktól északra harcra vetett, közelharcban visszavetettük. Egyébként a harci tevékenység kisebb felderítésekre és egyes szakaszokban uralkodó tüzérési tüzre szorítkozott.

Albrecht württembergi herceg hadcsapata: Heves tüziokozódás után és a Mosel között több francia század Remenauvillenél és a Bois de Pretres nyugati részén vonalaink ellen előretört rövid küzdelem után az ellenséget súlyos veszteségei mellett visszavetettük. Foglyokat ejtettünk. A Sudelkopon és a Hartmannswellerkopon tüzérési és aknaharc. Saarbrückennek az ellenség által február 5-én történt bombázása vizsionzásául repülőink tegnap este eredményesen támadták meg Nancy erődjét.

Macedon arcvonal: Monastirnál és a Vardar mentén tüzérési és repülőtevékenység.

A többi harctéren nincs újság.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A kormány nem egyezkedik a választójogi javaslat alapelveiben

— A választójogi bizottság ülése —

Budapest, február 13.

A képviselőház választójogi bizottsága ma folytatta tanácskozásait. *Beöthy* László elnök féltizenegy órákor nyitotta meg az ülést.

Balogh Jenő volt igazságügyminiszter: Híve a demokratikus fejlődésnek, de a választójogi kérdésben mindig akként nyilatkozott, hogy a reform ne veszélyeztesse a magyar állam nemzeti jellegét és ne ártson se a magyarság érdekeinek, se a magyarság súlyának. Kifogásolja, hogy a javaslat nem zárja ki a választók közül azokat, akik a háború alatt nem tanúsítottak kötelező hiséget a magyar állam iránt. A javaslat szerint hazaárulók, nemzetiségi agitátorok, katonaszökevények és hűtlen más magyar állampolgárok választathatók lesznek. Nem adná meg a jogot a hadiözvegyeknek és a női egyesületek tagjainak sem. A javaslatot általánosságban csak abban a feltevésben fogadja el, hogy a magyar nemzeti szempontból kifejtett aggodalmát a részletes tárgyalásnál előterjesztendő módosításokkal módjában lesz eloszlatni.

Vázsonyi Vilmos igazságügyminiszter reflektál *Balogh* beszédére. Ami a blokk álláspontját illeti, kijelenti, hogy a választójogi terjedelmét és mértékét nem a választójogi blokk állapította meg előzőleg, tehát nem a blokk álláspontját vitte bele a javaslatba, hanem ellenkezőleg: az Esterházy-kormány által megállapított alapelveket bemutatta a blokknak, melyeket ez magáévá tett. Ezért a javaslatra és a kormányra nézve közömbös az, hogy mi foglaltatik a blokk jegyzőkönyvében. Csodálja, hogy *Balogh* Jenő ellenzi, hogy a hadbírói ítéletek alapján egyesek kizárassanak a választói jogosultságból, mert ha ez nem történnék meg, azt érhetjük el, hogy azok is választójoghoz jutnak, akiket a katonai bíróság Erdélyben és a határvidéken hűtlenség miatt kénytelen volt elítélni.

Bizony Ákos üdvözi a javaslatot. A Károly-keresztesek korhatárától nem fél. Pártolja a nők szavazati jogát, a hadiözvegyeket azonban kifogásolja.

Szünet után *Kostyal* Miklós szólal fel. Az ipari szakmunkások választójogáról beszél, a kiknek csak annyiban kíván szavazati jogot juttatni, amennyiben azt Tisza a munkapárttal egyetértésben már több ízben kifejtette. — Alítja, hogy a kormány a választójogi napirendre hozatalával nyugtalanságot vitt a közhangulatba. Követeli az ipari szakmunkások választójogának teljes mértékben való biztosítását, egy magasabb értelmi kvalifikáció

megállapítását, végül a választójogi javaslat-összeállításban a közigazgatás államosítását.

Wekerle Sándor miniszterelnök kifejti, hogy a kormány semmiféle megegyezés nem köti, hanem kizárólag a kormány programja. Téves az a felfogás, mintha közte és *Apponyi* között ellentét volna. A kormány valamennyi tagjának álláspontja szerint a javaslatban kontemplált jogkiterjesztés terjedelméhez, a választások tisztaságára megállapított alapvető intézkedésekhez feltétlenül ragaszkodunk. — Ezekre nézve a kormány nem egyezkedhetik. *Schuller* Rezső (szász) a szász nemzeti-ség érdekében szólal föl.

A vitát holnap folytatják.

Debrecen leszerelési központ

Weszprémy Zoltán főispán szerepe a leszerelésnél

A leszerelésnek, a háború végének egyik kivendetes előjele az a rendelet, amely most érkezett le *Weszprémy* Zoltán főispánhoz a leszerelés kérdésében. A rendeletet az átmenet-gazdasági minisztérium küldte a főispánhoz s ez arról szól, hogy Debrecen leszerelési központ lesz s ez hivatott lesz arra, hogy egyike legyen a leszerelés nehéz és nagy munkája fontos szerveinek. E munkálatok a békés állapotra való átmenet egyik jelentős részei lesznek.

A leiratban a következők foglaltatnak:

— Mindazon helyeken, melyek mint leszerelő helyek fognak szerepelni, átmenet-gazdasági biztosságot vettem kilátásba. A biztosságnak feladata lesz a munkásközvetítő hivatalok működését előmozdítani, ahol a munkásközvetítő szervek hiányoznak, azokat pótolni, a munkásközvetítő ügymenetéről, esetleg nehézségeiről, általában annak terén mutatkozó fontosabb jelenségekről a minisztériumot tájékoztatni.

Fölkérem Méltóságodat, hogy az átmenet-gazdasági biztosság élére egy tiszteletreméltó és megbízható debreceni polgárt hozzon javaslatba, akinek sikeres munkájáért a kormány elismeréssel lesz.

Weszprémy Zoltán főispán a leirat folyton fölirattal fordult az átmenet-gazdasági minisztériumhoz, köszönetét és örömét fejezve ki, hogy ezt a nagyfontosságú intézményt Debrecenben állítják föl s egyben a fölkérendő biztos hivatali állására vonatkozóan kérdést is intézett.

A további intézkedések ez idő szerint még függőben vannak, mert az átmenet-gazdasági minisztérium tudvalevőleg megszünt s így a rendelkezéseket más minisztériumtól kell várni.

— Serényi és Popovics kinevezése. —

A hivatalos lap mai száma közli a következő királyi kéziratokat:

Kedves *úr*, *Wekerle*! Előterjesztésére Önt a földművelésügyi magyar minisztérium, valamint a magyar pénzügyminisztérium ideiglenes vezetésétől ezennel kegyelemben fennmentem és Önnek ez alkalomból, főként utóbbi megbízatásában teljesített fáradhatatlan szolgálataiért teljes elismerésemet és köszönetemet fejezem ki.

Kelt Budapeste, 1918. február hó 11-én.

KÁROLY s. k.

Wekerle Sándor s. k.

Kedv
elnököm
magyar
Kelt

Kedv
elnököm
ügyminisz
Kelt

Lloy

C

b

Ar

London

jeienti: A

következő

Ez év

méltó tény

Egyesült A

jezésre, m

latkozatai,

sok újból

tára a köv

— Jo

az osztrák

széde, mi

Amint Wil

ért harcolu

ság szilár

fölkött jog

azonban k

illetve sem

kisebb mér

peknek és

reink iránt

nekik. A f

nem hivná

döntést te

ség eloszl

ben ügyes

zetni.

Lloyd

kifejtette:

Czernin b

vajha ugy

talmáról i

hangjukba

tuak volta

a központi

nyek volta

potámiát,

egy fokra

kell adni

lek mellett

giumot ha

kérdés, an

kinthető v

vánja, ho

szénállom

lést első

Nincs érte

nem tudju

gumra, se

tunk kielé

levő olasz

sek minde

az ellensé

hessünk. C

semmi jel

Kedves gróf Serényi! Magyar miniszterelnököm előterjesztésére Önt földművelésügyi magyar miniszteremmel ezennel kinevezem.

Kelt Budapeste, 1918. február hó 11-én.

KÁROLY s. k.

Wekerle Sándor s. k.

Kedves dr. Popovics! Magyar miniszterelnököm előterjesztésére Önt magyar pénzügyminiszteremmel ezennel kinevezem.

Kelt Budapeste, 1918. február hó 11-én.

KÁROLY s. k.

Wekerle Sándor s. k.

Lloyd George válasza Czernin és Hertling békebeszédeire

Anglia nem akar békét

London, február 13. A Reuter-ügynökség jeleinti: Az alsóház keddi ülésén Asquith a következőket mondta:

Ez év kezdete óta számos figyelemre-méltó tény állott be. Egyrészt Wilson, az Egyesült Államok elnöke juttatta azokat kifejezésre, másrészt Czernin és Hertling nyilatkozatai, továbbá a brest-litowski tárgyalások újból való felvétele. Wilson nyilatkozatára a következőket jegyzi meg:

— *Jogos különbséget teszek a német és az osztrák-magyar miniszter között*, úgy a beszéde, mint annak tartalma tekintetében. Amint Wilson mondja, tiszta és tartós békéért harcolunk, amely a nemzetiségi igazságosság szilárd alapján nyugszik. A hadvezetés fölött jogos és jogtalan kritikát gyakoroltak, azonban katonai téren semmit sem tettek, illetve semmit sem mulasztottak, ami a legkisebb mértékben is megrendítette volna a népeknek és a birodalomnak bizalmát hadvezéreink iránt. Hálával és bizalommal tartozunk nekik. A ház nem teljesítene kötelességét, ha nem hívna fel a kormányt, hogy mértékadó döntést tegyen az a fölötti gyamu vagy kétség eloszlatására, hogy a hadviselést a jövőben egyes technikai tanácsadók fogják vezetni.

Lloyd George miniszterelnök válaszában kifejtette: Tökéletesen igaz, hogy Hertling és Czernin beszédei között nagy a különbség; vajha ugyanezt mondhatnám a beszédek tartalmáról is. Kétségtelen, hogy a beszédek hangjukban rendkívül udvariasak és jóindulatúak voltak, való tartalmuk azonban, ami épen a központi hatalmak követeléseit illeti, kemények voltak, mint az acél. Beszédek Mezőpotámiát, Palesztinát, Arábiát és Belgiumot egy fokra helyezik. Ezen országokat vissza kell adni Törökországnak ugyanolyan feltételek mellett, amelyek mellett Németország Belgiumot hajlandó visszaadni. Nincs egyetlen kérdés, amelyre Czernin békefeltételeknek tekinthető választ közölt volna. Hertling azt kívánja, hogy Nagybritannia szüntesse meg szénelállomását az egész világon. Ilyen követelést első ízben támasztanak velünk szemben. *Nincs értelme békéért kidőlni akkor, amikor nem tudjuk a békét megteremteni.* Sem Belgiumra, sem Lengyelországra nézve nem kaptunk kielégítő választ. Az osztrák járom alatt levő olaszokról szó sem esett. A szövetségesek minden erejét össze kell szednünk, hogy az ellenség támadásaival szemben védekezhessünk. Czernin és Kühlmann beszédeiben semmi jelét sem látjuk annak, hogy a köz-

ponti hatalmak hajlandók lennének igazságos és okos feltételek mellett békét kötni. Az angol kormány hajszálhíra sem fog eltérni háborús céljainktól, melyeket az ország méltányosoknak, igazságosoknak és mérsékeltnek tart. Amíg kézzel fogható bizonyítékát nem kapjuk annak, hogy a központi hatalmak hajlandók jobban meggondolni a dolgot, *Angliának mindaddig megmarad az a szomorú kötelessége, hogy megtegye a szükséges készleteket a nemzetközi jognak az egész világon való megvédelmezésére.*

Shakespeare költészete

— Oláh Gábor a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon —

Az egyetem Népszerű Főiskolai Tanfolyamán a múlt héten tartott gyakorlati érdekű, becses előadások után ma különös irodalmi élvezet jutott a több száz főre rugó előkelő közönségnek, amely zsufolóság megtöltötte a vármegyeház dísztermét, hogy meghallgassa Oláh Gábor első előadását *Shakespeare költészetéről*.

A tárgy szépsége és az előadó kiválósága egyaránt joggal vonzotta a közönséget. Mélyenjáró, tartalmas, de egyúttal művészi színpad, költői magasságban szárnyaló volt az előadás.

Rövid kivonata a következő:

Shakespeare az angol renesszánsz drámaírója. Már epikai költeményeiben feltűnő a szenvedélyes hang, a személyek közvetlen jellemzése, a fantázia képekben pompázó gazdagsága. Az allegorikus kereteket sok helyt átöríti a megfigyelés eleven realitása, még a Venus és Adonis görög regéjében is. Szonettjei: a maga lelkének művészi arcképét őrzik; angol nyelven nincsenek a szeretetnek csodálatosabb és szebb kifejezései, mint ezek a rövid, tömör dalok. Az emberi szépség imádása, a mulandóság öszi érzése és a költő halhatatlanságának hite esendül föl bennük.

Költeményeihez legközelebb állanak a vigjátékok, amelyek az ifjuság és szerelem gyönyörű, kedves játéka. Taine zenetlen operának mondja ezeket. A hősök itt mind fiatal nők és fiatal férfiak; a bonyodalmat szöví és megoldó érzés a szerelem; csupa optimizmus az egész élet, amelyet a kigyult fantázia tündéreknek lát. Elmésség, szócsatározás tengelyen forognak a friss lépésű jelenetek; sok a bohózkodás, átöltözés, cselofogás. A nyelv, amelyen ezek a fiatal emberek beszélnek, sokszor képekkel és hasonlatokkal túltömött, de a szenvedély, amelyet takarnak, keresztülizzik a súlyos szavakon és világít. Meszerü elemekből épül föl a legtöbb cselekvénye, az alakok közt is nem egy mesebeli hercegre és királykisasszonyra bukkanunk. Szaporán cseng a rim, a beszéd szinte dalolás s a szerelmi boldogság mámorem meg a befejező jelenetekben.

A hallgatók élvezettel halgatták a szép előadást és hosszasan ünnepelték Oláh Gábort.

Csütörtökön este 6 órakor a vármegyeháza dísztermében Mitrovics folytatja szombaton megkezdett előadását. Az elméleti bevezetés után most tér át a háboru utáni nevelési feladatok gyakorlati megvalósítására. — A gazdasági s társadalmi eltolódásokra és a fenyegető nemzetiségi veszedelemre tekintettel nemzeti egységünk s a nemzeti állam kiépítéséről és biztosításáról fog szólni a köznevelés által. Beszélni fog egész köznevelésünk egységes alapon való átszervezésének a szükségéről, a kisdodóvástól az egyetemi oktatásig s azokról az eszközökről, melyeket az iskolai munka intenzívebbé tételére a modern poedagogia nyújt.

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK!

HIREK

— **Hantos Elemér a posta-takarékpénztár vezérigazgatója.** Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy egy fővárosi estilap jelentése szerint Hantos Elemér volt kereskedelemügyi államtitkárt a posta-takarékpénztár vezérigazgatójává fogják kinevezni.

— **A tiszántúli egyházkerület legöregebb lelkészének halála.** Nagykárolyból jelentik: Asztalos György nagykárolyi református lelkész tegnap 96 éves korában meghalt. — Asztalos a tiszántúli református egyházkerületnek legidősebb lelkésze volt: 73 éve nagykárolyi lelkész s ma már egyedül állott abból a korból, amikor még a régi egyházi törvények szerint kirendelték s nem maguk az egyházközségek választották a lelkészeket. Ő is kirendelés útján lett Nagykároly református lelkésze s így a nagykárolyi egyházközség még nem volt abban a helyzetben, hogy az új zsinati törvényekben nyert lelkészválasztási jogát gyakorolhatta volna. Az öreg ur igen érdekes egyéniség volt. A katolikus nagykárolyi Károlyi grófi családnak kedvence volt és szoros barátság fűzte Károlyi István grófhoz. A maga idejében tünneményes szónok volt. Érdekes egyénisége központja volt a nagykárolyi társadalomnak. — Egy év óta már nem teljesített aktív szolgálatot s az utóbbi időkben ritkán vett részt az egyházi életben, de szereplése mindenkor sullyal bírt és szónoklatai ünnepek volta. Elhunyt mély részvételt keltett az egész magyar református világban és temetésére nagy kegyelettel készült Nagykároly társadalma és a tiszántúli református egyházkerület is.

— **Debrecen közgyűlése.** Debrecen város törvényhatósági bizottsága e hó 15-én — pénteken — délután 3 órakor a város székházának nagytanácstermében rendes közgyűlést tart, amelynek tartalmas tárgysorozatán szerepelnek: Wekerle Sándor miniszterelnök leirata a magyar felelős minisztérium kinevezéséről. — A város háztartásának az 1918. év első három hónapjában az 1916. évi költségvetés keretén való továbbvitele. — A gyámpénztári tartalékalap jövedelmének igénybevétele. — A háboru befejeztével feleslegessé váló vasuti sineknek és felszereléseknek a háboru befejeztével a város által átvétele. — Bizottságok megalakítása. — A cs. és kir. 39. gyalogezred és a m. kir. 2. honvédszázad ezred köszönő levele az ezred elesett hősei, özvegyei és árvái alapja javára megszavazott adományért. — A kiülsőségi telepeken létesítendő 10 új jövizii kut költségei. — Fejér Ferenc dr. törvényhatósági bizottsági tag indítványa konyhakertészet létesítése tárgyában. — A háziszeméti gyűjtése és kifuvarozása tárgyában szabályrendelet alkotása. — A nemzetközi légiforgalom megbízottáival folytatott tárgyalások. — Fejér Ferenc dr. törvényhatósági bizottsági tag indítványa a Debrecen — Budapest közötti vasuti összeköttetés gyökeres megjavítása tárgyában. — Sztankay F. Béla és társai törvényhatósági bizottsági tagok önálló indítványa a rokkant katonák kertészeti telepének létesítése tárgyában. — Ezekon kívül alkalmazottak, felek, tisztviselők kérései.

— **Ternyey Lajos meghalt.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Ternyey Lajos színész tegnap a helyorségi kórházban meghalt. Ternyey Lajos mint drámai hős és szerelmes színész, sokáig volt Zilahy Gyula igazgatása alatt a debreceni színtársulatnak is tagja és mint ilyen, kedvence volt a közönségnek. A háboru alatt ő is bevonult katonának s mint őrmester szolgált. Halála a színészet és tisztelői körében mély részvételt keltett.

— **Az élelmiszerek árjegyzéke.** A Közéllátási Hivatal kinyomatta a ma érvényben levő árjegyzéket, amelyet a vonatkozó rendeletek értelmében minden kereskedőnek ki kell függesztenie az üzletében. Egy árjegyzék ára 50 fillér és a Közéllátási Hivatalban kapható.

Rendelet a liszt beszállításáról.

Márk Endre udvari tanácsos polgármester helyett V á s á r y István dr. tanácsnok a következő rendeletet adta ki: A 15 éven felüli östermelő férfimunkások által havonként és fejenként fogyasztható gabona mennyiségét 13 kilogramban, minden más östermelő és ezek családtagjai, valamint az azon személyek által fogyasztható gabona mennyiségét, akik vásárolták, fejenként és havonként 9 kilogramban van megállapítva. E rendelet következtében e hó 15-től augusztus 15-ig terjedő fél évre a 15 éven felüli östermelők 12 kilogram terményt vagy az ennek megfelelő 8,5 kilogram lisztet, minden más östermelő és azon személyek, akik vásároltak, 18 kilogram terményt vagy az ennek megfelelő 13 kilogram lisztet tartoznak beszállítani. A termény az István-, Hortobágyi- vagy a Hungária-malomba, a liszt a Hungária-malomba, vagy a Truka-malomba szállítandó be. Mindenki értesítést fog kapni arról, hogy milyen mennyiséget tartozik beszállítani. A kellő időben való beszállítás elmulasztása esetén a beszállítás a mulasztó költségére fog hatóságilag eszközöltetni. A termelők által beszállítandó mennyiséget a helyszínen eljáró rekviráló bizottságok fogják megállapítani. A termelő köteles a bizottság által megállapított mennyiségeket nyomban beszállítani.

Nyilvános köszönet. Bergs Lajos kir. írásbíró ur egy polgári perből kifolyólag Ullmann Salamon, Deutsch Samu és Halmágyi József urak által szakértői díj feleiben beszállított 390 koronát hozzám elküldeni sziveskedett, ez összeget az adományozók kivánságához képest egyharmadrészen a Vörös kereszt Egylet debreceni fióka, egyharmadrészen az ingyentelegraf-elnöksége és a debreceni Hadsegélyző Hivatal megszűnése folytán az ezt illető egyharmadrészt a debreceni rokkant katonák pénz-alapja javára beszállítottam. Fogadják a szíves adományozók nevezett egyesületek részéről tiszteletteljes köszönetemet. Debrecen, 1918. február hó 12. Márk Endre m. kir. udvari tanácsos, polgármester.

A behívott felmentett mezőgazdák pótlása. Márk Endre udvari tanácsos polgármester a következő hirdetményt bocsátotta ki: A honvédelmi miniszter rendeletével az 1899., 1898., 1897., 1896., 1895. és 1894. években született s felmentett mezőgazdák behívása is elrendeltetett. Minthogy ezen rendelkezés folytán valamely gazdasághoz az eddig megvolt férfimunkaerő elvonása következtében a gazdaság további ellátásában elháríthatatlan nehézségek állanak elő, a kíségetés a közigazgatási hatóság és a törvényhatósági munkabizottság egyetértő rendelkezése alapján a következő módon történik: a) elsősorban a honvédelmi miniszteri rendelet értelmében a különböző üzemekből hazabocsátott és a közigazgatási hatóságokhoz beérkező, illetőleg oda bejelentett eredetileg mezőgazdasággal foglalkozó egyének alkalmazásával; a szükséges munkaerő kiutalása iránt tehát az érdekeltek forduljanak a törvényhatósági munkabizottsághoz; b) hadifoglyok kiutalásával a törvényhatósági munkabizottságok rendelkezésére álló állományból; c) amennyiben fenti módon a kíségetés teljesen lehetetlen volna s a bevonuló egyén valamely idősebb évfolyamu segéd-szolgálatos hozzátartozója (családtag, rokon stb.) a mozgóttas országban katonai szolgálatot teljesít, akkor az illető felmentése kérhető illetőleg javasolható.

Lakók és háztulajdonosok figyelmébe. Az új háborús lakbérrendelet gyakorlati példákkal, különös tekintettel a hadbavonultakra s ezzel kapcsolatban a debreceni lakbér-szabályok zsebkönyve dr. Csáthy Dezső ügyvéd magyarázatában, Csáthy Ferenc m. kir. tudományegyetemi könyvkereskedés kiadásában most jelent meg és 1 kor. 80 filléért minden helybeli könyvkereskedésben kapható.

SZÍNHÁZMŰSOR:
VIGSZÍNHÁZ.CSÜTÖRTÖK: *Folt, amely tisztít*, dráma. — Feld Irén vendégfellépte.PÉNTEK: *Nóra*, színmű. Feld Irén vendégfellépte.SZOMBAT: Délután: *A szerető*, színmű. — Este: *Román*, színmű.VASÁRNAP: Délután: *Kaméliás hölgy*, Feld Irén vendégfellépte. Este: *Tanítónő*.**CSOKONAI-SZÍNHÁZ**CSÜTÖRTÖK: *A sevillai borbély*, B) bérlet. PÉNTEK: *A sevillai borbély*, C) bérlet.SZOMBAT: Délután: *Tücsök Matvi utazása*, Gyermekeköladás. Este: *Legénybucsu*, operett. Bérletszűnet.VASÁRNAP: Délután: *Svíhákok*, Este: *Legénybucsu*.

A kaméliás hölgy — Feld Irénnel. A Víg-színház igazgatósága a fényes énekes esték után ma egy kiváló magyar drámai művésznőt léptetett föl, aki teljes sikerrel mutatta le a drámai művésznők től megkövetelt kvalitásokat. A vendégművésznő Feld Irén volt, aki magas színészi intelligenciával játszotta meg ma este Dumas „Kaméliás hölgy”-e Gautier Margitjának alakját. Az előadás szereplői igyekeztek a legjobbban nyújtani és valóban sikerült, jó előadást is nyújtottak. Nagyon jó volt *Thuróczy Gyula* Armand szerepében és *K. Szűcs Irén*, akik finom drámai művészetükkel kitűnő alakítást teremtettek. A vendégművésznő is, a szereplők is sok tapsot kaptak. (Hő.)

Nóra. (A színházi iroda jelentése.) A Víg-színházban ma Feld Irén vendégjátékával Ibsen csodás szépségű műve, a *Nóra* kerül színre.

Folt, amely tisztít. (A színházi iroda jelentése.) Echezarai lendületes és hatalmas drámájában holnap vendég szerepel Feld Irén.

A szerető — mérsékelt helyárrakkal. (A színházi iroda jelentése.) Szombaton délután a Víg-színházban a szezon egyik legnagyobb sikert aratott műve, *A szerető* kerül színre mérsékelt helyárrakkal.

Tücsök Matvi utazása. (A színházi iroda jelentése.) E kitűnő és mulatságos gyermekdarab a Csokonai-színházban szombaton délután félhelyárrakkal kerül színre.

Stuart Webbs, a hódító eleganciájú gentleman detektív egy tizennyolc év előtti rejtélyes büntény részleteit állapítja meg nagy leleményességgel az „Izzalmak északán” című négyfelvonásos bűnügyi drámában. — A film elejétől végig szenzáció, izgalom és érdekesség dolgában a legjobb detektívfilmek közé tartozik. — Ma utóliára mutatja be az Uránia.

A Béke. (Pax aeterna.) Ezt a legújabb filmszenzációt nagy tetszéssel fogadta az Apollo közönsége. Megkapó dráma ez a mostani világtörténelmi nagy időkől. Megemlítjük, hogy Keresztély dán király legmagasabb elismerését fejezte ki ezen film felett. — Ma van utóliára az Apollo műsorán. Holnap, pénteken az Uránia mutatja be.

Paul Wegener, a nagy német színművész legújabb filmje, a „Bergengócia”, holnap, pénteken kerül az Apollo műsorára.

Árverési hirdetmény.

A nagyerdei Gulyás-tanyánál kivágott fiatal akácfa február hó 15-én és 16-án nyilvános árverésen eladatnak. Kikiáltási ár egy csomónként 80 korona. A megvett fa a helyszínen azonnal készpénzben kifizetendő és elszállítandó. Árverés kezdete reggel 9 óra.

VÁROSI TANÁCS.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Kereszt József-ut 49, a főpostávnál szemben.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig 1 korona 50 fillér. Minden további szó 15 fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés 2 korona. Minden további szó 20 fillér.

Egy intelligens nő házvezetőnek ajánlkozik. Levelet a kiadóba „Szerény” jellegre kér.

National-kasszákat legjobban javít Keszler, első debreceni műszerész, Széchenyi-utca 1.

Ezüstöt

tört állapotban is a legmagasabb árban Halász ékszerész

vásárol

DEBRECEN, Első Takarékpénztár palotájában.

Bichelien mediera, félé hímzésekkel választékot levélhöz megkeresésre házhoz küld Gáborné, Halvan-utca 3., II. em. 5.

Akinek törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérlőház 3.

Eladó írókban levő Magyar Gazdasági 48 colos vasrámas cséplőszekrény. Dobja gyűrűs kenézű. Vállatengelvek ujak. Értekezni lehet Szűcs János géntulajdonosnál, Hajduböszörmény, Bátor-utca 3467., hol a gép megtekinthető.

Nyomdásztanoncok

felvétetnek

Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecen, Piac-utca 49.

Egy pár férfi cipő eladó. Ugyanott egy elsőrendű borecetágy eladó. Bika-bérlőház, 2-ik emelet, 2-ik sz. lakás.

A világitási rendelet

határozatait a fényhatás csökkenése nélkül csakis

TUNGSRAM-félwattos lámpákkal

lehet betartani.

Használjon 25, 40, 60 watt fogyasztású Tungstramlámpákat.

Viszketegség, sömör, rüh

leggyorsabban elmulasztja a Dr. Flesch-féle eredeti „BARNA ZSIR”. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétes Dr. Flesch-félet kérjünk. Próbátégely K 2-30, nagy tégely K 4-—, családi tégely K 11-—. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: Dr. Flesch E. „Korona” gyógytára, Győr.

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házhozis elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Könyvelő nagy gyakorlattal, állást keres. Megkeresések Kovács Péter. Arany János 13. a. kértnek.

Tanuló jó családból havi fizetésre felvétetik Harmathy könyvüzletbe.

Csúz, köszvény

ellen leghatósabb hatású szer a **Királybalzsam**. 1 üveg 5 korona Készíti **GRÖSZ NAGY FERENCZ** gyógyszerész. Arany egyváru gyógyszerár, Kossuth-utca, színház mellett.

Eladó téglá nagyobb mennyiségben. Értekezhetni Tóth Istvánnál, Péterfia-utca 16. szám a.

Téglafuvarosok — nagyobb mennyiségű téglá szállítása céljából — jelentkezzenek az Egyetemi építkezésnél a Nagyerdőn.

Eladó. Hajduböszörmény határában a vasúti állomástól 12 km-re a Tiszapolgári országút mentén, 250 magyar hold réti fekete tagos föld-irtók. Teljes gazdasági épületekkel. Kedvező törlesztési költséggel. Jó fizetési feltételek mellett. Értekezhetni: Debreceni Gazdák Bankja rt.-nál. 3

Vankálva teljesen jó állapotban, eladó Péterfia 18. alatt, a 2-ik lakásban.

Abrenes vékony, nádkötőzni való és egyéb célra alkalmas eladó a kiadóhivatalban.

Tanulóleányok jó fizetéssel felvétetnek. Cim a kiadóhivatalban.